

田家炳基金會 | 互满爱人与人中国

“镇康未来希望幼儿班”项目



季度报告 2016年11月1日到2017年1月31日

由互满爱人与人国际运动联合会（瑞士）云南办公室撰写

2016/02/09



HUMANA PEOPLE TO PEOPLE CHINA

1. 项目描述

1.1 合同中规定的项目受益人：就读于镇康县 5 个乡村幼儿班的儿童

1.2 联系人名称及职务：Michael Hermann, 驻华代表

1.3 投资方：田家炳基金会

1.4 项目名称：“镇康未来希望幼儿班”项目

1.5 合同编号：无

1.6 项目周期：12 个月

1.7 项目实施地点：云南省临沧市镇康县南伞镇和勐堆乡

2. 项目活动执行评估

2.1 活动总述

根据合作协议,此项目共资助了 5 个互满爱人与人在当地管理的社区幼儿班,总惠及学生人数为 134 人。详见下表:

幼儿班名称	幼儿班所在地	开办时间	学生人数
甘塘幼儿班	南伞镇甘塘村委会甘塘组	2014-09	35
坪子寨幼儿班	南伞镇麻栗坪村委会坪子寨组	2014-09	22
蟒蛇山幼儿班	勐堆乡蟒蛇山村委会蟒蛇山组	2014-09	21
上户育幼儿班	南伞镇户育村委会上户育组	2015-10	36
下户育幼儿班	南伞镇户育村委会下户育组	2015-10	20

本季度开展了如下活动:

- a) 继续为项目覆盖的幼儿学员提供了学前教育;
- b) 对家长提供培训;
- c) 各幼儿班教师参加了各例行培训和教师实习;
- d) 开展社区活动;
- e) 幼儿体检;
- f) 成立“儿童之家”;

- g) 实施招商局慈善基金会“幸福家园”项目；
- h) 第三方的捐赠；
- i) 项目评估；
- j) 人员变动。

2.2 项目活动和结果(包括时间/地点/参与方)

2.2.1 为项目覆盖的幼儿学员提供了学前教育

项目团队以“五大领域”为基础，为幼儿班设计日常教学活动。幼儿们接受了每日 6 小时的以“五大领域”为指导的儿童早期教育。

另外，11 月的月主题为“动物和植物”，12 月的月主题为“数字与计算”，1 月的月主题为“我们的村庄”。据此，教师把以上主题在教学中一并带给了儿童。如关于“动物与植物”，教师会利用实物或图片让幼儿通过触摸、聆听、观察的方式了解学习对象。



甘塘幼儿班的幼儿在上课前做早操。

2.2.2 为家长提供培训

本报告阶段，项目团队共开展了 16 次家长培训。培训内容包括如何开展运动会、幼儿安全知识（让孩子远离意外伤害、怎样照顾孩子及怎样对孩子进行安

全教育)及早期教育知识(3年学前教育的重要性、3-6岁儿童的身心发展特点、家园共育的重要性)。

2.2.3 各幼儿班教师参加了各例行培训和实习

a) 月度培训

项目团队在项目管理办公室每月均对各幼儿班教师开展了月度培训。培训内容包括运动会的筹划、如何开展学期末幼儿班总结工作以及如何开展对儿童和家长评估。除此之外,项目团队还为各幼儿班教师开展了“千千树”教学示范课。



项目主管开展针对各位教师的月度培训。

b) 教师实习

12月5日到7日,项目团队组织了9位幼儿班教师前往镇康县中心幼儿园进行了为期3天的实习,包括本项目资助的4名教师(另1名因患病未能参加)。实习内容包括观摩幼儿班教师的教学方法和学习幼儿班一日生活常规等。(据教师们反馈,其从本次实习中学到了不少关于组织户外活动和组织幼儿午睡的方法,并希望今后每年均能开展一次这样的活动。)



教师实习结束后与镇康县中心幼儿园园长合影

2.2.4 开展社区活动

自 2016 年 11 月起,项目团队联合各教师着手策划了以班级为单位的冬季运动会,包括:确定运动会竞赛项目、排练运动会前表演的节目、布置场地等。

2016 年 12 月 1 日—15 日,各幼儿班的运动会如期开展。幼儿家长和村委会领导均有参加。运动会内容包括幼儿表演、游戏以及亲子活动。



下户育幼儿班的幼儿表演儿歌朗诵——“上学校”



下户育幼儿班的亲子活动——“跳布袋”

2.2.5 幼儿体检

2016年12月13-15日，南伞卫生院公共卫生办公室为镇康县未来希望幼儿班的223名幼儿（包括本项目5个幼儿班的130名幼儿，另5名因当天身体不适未能参加）进行了体检。体检项目包括体重、身长、视力、口腔、心肺、腹部、血红蛋白、乙肝表面抗原等。

体检报告已于2016年12月21日出具，结果显示：5个幼儿班的幼儿中，有2例贫血、16例体重偏轻、1例体重偏高以及2例身高低于标准。据此，互满爱昆明服务中心已向项目团队提出了指导性建议：

针对贫血：

- A, 要求教师在家长会上向家长宣讲该结果及家庭饮食注意事项。
- B, 是否考虑在营养午餐中加入动物内脏等含铁较高的食物。

针对体重偏轻/高和身高低于标准：

- C, 提升家庭饮食营养水平。
- D, 保证儿童睡眠时间高于8小时。

E, 鼓励儿童加强身体锻炼。



南伞卫生院公共卫生办公室的工作人员在为坪子寨幼儿班的幼儿采血

2.2.6 成立“儿童之家”

通过镇康县扶贫办的推荐和实地考察，及镇康县妇联于 2016 年 11 月 25 日的实地拜访，县妇联于 2017 年 1 月 8 日在这两个幼儿班成立了“儿童之家”——由县妇联出资设立，旨在为当地社区儿童提供图书，组织各类活动等的社区点); 并在当天举行了挂牌仪式。

2.2.7 “招商局慈善基金会‘幸福家园’”项目

2016 年 10 月 14 日，“招商局慈善基金会幸福家园”坪子寨幼儿班维修项目获得了批准。此项目旨在对幼儿班的校舍进行修缮（包括为幼儿班室外搭建大棚并修建午休室）。截止到 12 月底，协议已签署完毕、资金也已到帐。项目团队已开展了相关准备工作，内容包括：1) 召开村民会议——讨论施工方案；2) 采购施工材料；3) 与施工方洽谈施工细节（计划将于 2017 年 2 月中旬开始施工）。

2.2.8 第三方的捐赠

a) 法兴银行向下户育幼儿班幼儿班捐赠了 1 套户外滑梯

12 月 9 日，项目团队收到法兴银行捐赠的 5 套户外滑梯。目前户外滑梯已运送到包括下户育幼儿班在内的 5 个幼儿班（其余 4 个幼儿班由其他资助方资助），并已安装完毕。



下户育幼儿班的家长为幼儿班安装户外滑梯。

b) 勃林格殷格翰（中国）投资有限公司向各幼儿班捐赠了二手玩具和图书

项目团队于 12 月 11 日收到了 9 箱由勃林格殷格翰公司捐赠给幼儿班的二手玩具和图书，并于 12 月 31 日将这一批捐赠物品发放到了包括本项目幼儿班在内的当地各幼儿班。

2.2.9 结项评估

2016 年 12 月 5 日到 12 日，项目开发官员肖洋、行政助理李先美协同当地项目团队开展了针对互满爱镇康县幼儿班项目的问卷访谈。而四川师范大学的专家团队将对调研数据进行分析，并计划于 2017 年 3 月出具评估报告。



行政助理李先美为幼儿做评估



项目开发官员肖洋为幼儿做评估

2.2.10 人员变动

项目主管陈金芳于 2016 年 1 月 31 日正式离职，其工作已顺利移交给了继任县级项目主管——罗如宏。

3. 合作伙伴及其他合作方

本报告阶段，项目团队与镇康县扶贫办、镇康县教育局及其他合作伙伴进行了密切的交流与合作，以确保项目顺利运行。具体如下：

镇康县扶贫办：2016 年 11 月 25 日，项目团队向县扶贫办就项目进展情况进行了当面汇报。

镇康县教育局：2016 年 11 月 28 日，项目团队通过电话与镇康县教育局相关人员讨论了幼儿班教师的实习事宜。双方一致同意将实习地点定在镇康县中心幼儿园。

镇康县中心幼儿园：项目团队于 11 月 29 日拜访了镇康县中心幼儿园，并与园长商谈了教师的实习事宜。经过协商，实习时间定在 2016 年 12 月 5 日至 7 日。

12 月 5 日至 7 日，镇康县中心幼儿园接待了 9 名教师（包括本项目资助的 4 名教师¹）到该园实习。12 月 7 日，项目团队再次拜访了县中心幼儿园，对园长及其团队表示了感谢、向园长收集了反馈并与其探讨了幼儿园和教师团队的管理经验。

¹ 本项目共有 5 名教师，其中 1 名因患病未能参加。

4. 附件：案例故事

镇康县南伞镇南伞中心学校

案例. 《调皮的女孩》

就读于下户青幼儿班的胡家美小朋友,今年6岁了,白白的皮肤小眼睛,她的父母常常在外地打工,留下小小年纪的她和外公、外婆生活在一起,由于生活上缺少父母的照顾和关怀与关爱,使她变成了调皮捣蛋,在她入幼儿班时常常骂人,打人,她在学校的学习生活中,因为性格暴躁,所以朋友们都不和她玩,胡家美成为老师中的难题。

为了帮助她,老师慢慢地了解她的性格和生活,又多多的和她交流和沟通,一点一点地打开她的内心,帮助她改掉这个坏皮气,要她多和小朋友们交玩和交流,在老师的帮助下,胡家美小朋友变得越来越听话,一点点改掉爱打人爱骂人的坏皮气。

经过了个月时,小朋友们越来越喜欢胡家美,她也越来越懂礼貌,老师心里特别高兴。

2016. 11. 下户青幼儿班